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2013 年 4 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

国家税收 试题 
课程代码：00061 

本试卷满分 100 分，考试时间 150 分钟 

考生答题注意事项： 

1. 本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。 

2. 第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。 

3. 第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用 0.5毫米黑色字迹笔作答。 

4. 合理安排答题空间，超出答题区域无效。 

第一部分 选择题 

一、单项选择题(本大题共 25 小题，每小题 1 分，共 25 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的， 请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。 未涂、 

错涂或多涂均无分。 

1．税收的本质是国家凭借政治权力实现的【 B 】1-5 

A．一般分配关系 B. 特殊分配关系 C．行政分配关系 D．投资收益关系 

2．罚没收入与税收具有的相同特征是【 C 】1-17 

A．固定性 B．连续性 C．无偿性 D．惩罚性 

3．下列税收要素中，直接关系到纳税人负担水平的是【 D 】2-25 

A．纳税人 B．税源 C．税目 D．税率 

4．对于价格稳定，质量规格统一的产品，应尽量采用的税率形式是【 D 】2-37 

A．比例税率 B．累进税率 C．超额累进税率 D．定额税率 

5．下列选项中，属于亚当·斯密提出的税收原则是【 B 】4-68 

A．公平、效率、法治 B．平等、确实、便利、节约 

C．公平、简便、节约 D．普遍、公平、有效 

6．设计税收制度的核心问题是【 C 】4-65 

A．确定税收立法思想 B．明确主体税种 

C．制定科学的税收原则 D．制定合理的税率 

7．下列选项中，在税负转嫁中起决定作用的是【 A 】5-93 

A．课税商品的供求弹性 B．课税商品的成本形态 

C. 课税商品的垄断程度 D．课税对象的性质 

8．我国 1994 年税制改革中，流转税制的核心税种是【 D 】6-115 

A 土地增值税 B．营业税 C．消费税 D．增值税 

9．国内某旅游企业组织旅游团赴新西兰和澳大利亚旅游，共收取全程旅游费 230万元，其 

中支付给新西兰当地某旅行社接团费用 60 万元，支付给澳大利亚当地某旅行社接团费 

用 120 万元，营业税税率为 5％。则国内旅游企业该项业务的营业税额是【 B 】7-169 

A．1．5 万元 B．2．5 万元 C．6．9 万元 D．11.5 万元 

10．对从事货物生产、批发或零售的企业的混合销售行为，应当征收【 D 】7-163
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A．营业税 B．增值税和营业税 C．关税 D．增值税 

1i．某商店(增值税小规模纳税人)于 2012 年 5月购进童装 150套，以 98元／套的含税价格 

全部售出，该商店当月销售这批童装的应纳增值税为【 A 】7-139 

A．428.16 元 B．588 元 C．832.08 元 D．882 元 

12. 某企业为化妆品生产企业，该企业将自产的一批化妆品作为本企业职工福利。如果该 

产品无同类产品价格可比照，其组成计税价格是【 D 】7-152 

A．(材料成本+加工费)／(1-消费税税率) 

B．(材料成本+加工费)／(1+消费税税率) 

C．(成本+利润)／(1+消费税税率) 

D．(成本+利润)／(1-消费税税率) 

13．目前最普遍使用的优惠关税是【 B 】7-175 

A．保护关税 B．最惠国关税待遇 C．补贴关税 D．税收抵免 

14．下列独立经济核算的企业或单位，不属于企业所得税纳税人的是【 A 】8-207/208 

A．合伙企业 B．私营公司 

C. 中外合资经营企业 D．股份制企业 

15．某商业银行 2012年三季度吸收存款 800 万元，取得自有资金贷款利息 60 万元，办理结 

算业务取得手续费收入 20万元，营业税税率为 5％。该银行 2012 年三季度应纳的营业 

税税额为【 A 】7-169 

A．4 万元 B．8万元 C．12 万元 D．44万元 

16．企业与其关联企业之间的业务往来，应按照下列情况确定价格或费用【 C 】8-221 

A．按照企业对其关联企业的投资情况确定 

B．按照企业对其关联企业生产、销售或技术的控制和影响情况确定 

C. 按照独立企业之间业务往来确定 

D．按照行政隶属关系确定 

17．下列选项中，应缴纳土地增值税的是【 D 】9-319 

A．房地产的继承 B．房地产抵押期间取得的资金 

C．将房地产投资入股 D．联营企业将联营时投入的房地产转让 

18．下列企业中应缴纳资源税的是【 C 】9-328 

A．天然气销售公司 B．进口铁矿石的企业 

C．国有盐场 D．以原煤加工的洗煤企业 

19．我国契税税率为【 B 】10-340 

A．1％～3％ B．3％～5％ C．5％～7％ D．7％～9％ 

20．坐落在某县城的某大型国有企业，用于生产经营的厂房原值为 5000 万元，2012 年该企 

业将其自有的仓库用于出租，年租金为 4 万元。按当地政府规定，允许以减除房产原价 

20％后的余值为计税依据。则该企业当年应纳的房产税为【 C 】10-334 

A：0．48万元 B．48 万元 C．48．48万元 D．60 万元 

2l. 行为税的征税对象是纳税人的【 A 】11-384 

A．特定行为 B. 经营行为 

C．购销行为 D．特定行为和经营行为 

22．A 公司坐落在某县城，2012 年 1 月因销售产品缴纳的增值税税额为 150 万元，当月又收 

取房屋租金 15 万元，则该公司当月应缴纳的城市维护建设税为【 A 】11-374/375 

A．7．54万元 B．12 万元 C．12．12万元 D．15．O7 万元 

23. 我国现行税制中，能够对个人财产和收入进行调节的税种是【 B 】12-392 

A．消费税、增值税 B．房产税、个人所得税 

C．营业税、关税 D．资源税、城镇土地使用税 

24．从事生产、经营的纳税人的账簿、记账凭证、完税凭证及其他有关资料，应保存【 C 】14-423
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A．3 年 B．5 年 C．10 年 D 15 年 

25．滞纳金是税务机关对欠税者所征的一种罚金，滞纳金的计算比率为【 B 】14-427 

A．3‰    B．5‰    C．3％ D．5％ 

二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 2分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题 

卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂、多涂或少涂均无分。 

26．我国现行比例税率在具体运用中分为【 ABCDE 】2-25 

A．地区差别比例税率 B．行业差别比例税率 

C．幅度比例税率 D．产品差别比例税率 

E．单一的比例税率 

27．威廉-配第税收原则包括的内容有【 ABC 】4-66 

A．公平原则 B．简便原则 C．节约原则 D．效率原则 E．确实原则 

28．下列收费中应免征营业税的有【 ABE 】7-170 

A. 展览馆举办文化活动的门票收费 B. 托儿所、幼儿园收取的托儿费 

C．保龄球场收取的服务费 D．科研单位技术转让收费 

E．婚姻介绍所收取的服务费 

29．根据企业所得税法规定，所得税税前允许列支的税金包括【 BCDE 】8-212 

A. 增值税 B．营业税 C．消费税 D．土地增值税 E．资源税 

30．下列项目中，属于房产税征税对象的有【 AB 】10-331/332 

A．厂房 B．仓库 C．变电塔 D．室外游泳池 E．围墙 

第二部分 非选择题 

三、简答题(本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分) 

请在答题卡上作答。 

31．简述税收分类。2-41/43 

答： 

一、按征税对象分类 

1、对流转额的征税类； 

2、对所得额的征税类； 

3、对资源的征税类； 

4、对财产的征税类； 

5、对行为的征税类。 

二、按计税依据可分为从价税和从量税。 

三、按照税收收入的归属权可分为中央税、地方税、中央和地方共享税。 

四、按税负是否转嫁分类，可分为直接税和间接税。 

五、其他分类方法 

1、实物税和货币税 

2、一般税和目的税 

3、定率税和配赋税 

32．简述社会主义市场经济条件下的税收作用。3-57/63 

答： 

（1）组织财政收入，保证国家实现其职能的资金需要 

（2）税收是国家对经济实行宏观调控的重要经济杠杆
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（3）维护国家权益，促进对外经济交往，有利于我国经济的发展 

（4）为国家管理及企业经济提供信息，对各项经济活动实行监督 

33．简述 1994 年税制改革的指导思想和原则。6-113/114 

答： 

税制改革的指导思想是：统一税法、公平税负、简化税制、合理分权，理顺分配关系，保障财政收入，建立符合社 

会主义市场经济要求的税制体系。 

税制改革必须遵循的原则是： 

（1）要有利于加强中央的宏观调控能力。 

（2）税制改革要有利于发挥税收调节个人收入相差悬殊和地区间经济发展差距过大的作用 

体现公平税负，促进平等竞争。 

（3）体现国家产业政策，促进经济结构的有效调整，促进国民经济整体效益的提高和持续发展。 

（4）简化、规范税制。 

34．简述“费改税”的含义及其必要性。12-401/403 

答： 

所谓“费改税”是指将可以以税收形式取得收入的各种“收费”改为税收，是一种整顿“预算外资金” 、规范政府 

收入机制的有效措施。 

实施“费改税”的必要性在于： 

（1）收费造成了分配主体的混乱，扰乱了分配秩序，造成政出多门、多头分配，分散了政府利益，资金分散使用， 

也削弱了政府对国民收入分配的主体调节作用。 

（2）影响了投资环境，特别是影响了外商投资的积极性。 

（3） “费多税少”矛盾的实质是政府部门收入机制的不规范以及由此引发的政府部门行为的不规范，且容易产生腐 

败行为。 

35．简述我国税务代理原则。14-446 

答： 

（1）依法代理原则。 

（2）自愿原则。 

（3）客观公正原则。 

（4）有偿服务原则。 

（5）保守秘密原则。 

四、计算题(本大题共 4 小题，第 36 小题 4 分，第 37 小题 6 分，第 38、39 小题 5 分，共 20 分) 

请在答题卡上作答。 

36．某工业企业为增值税一般纳税人，生产销售的产品适用增值税税率为 17％，2012 年 9 

月发生以下经济业务： 

(1)购进原材料一批，取得增值税专用发票注明的价款为 50000 元，增值税税额为 8500 

元，增值税专用发票已通过税务机关认证。7-140 

(2)由于企业仓库管理不善，上月购进的一批原材料被盗，价款 30000 元，原材料增值税税率为 17％。7-141 

(3)销售产品一批，取得不含税收入 80000 元，已开具增值税专用发票，货款已收。 

(4)将自产产品(非应税消费品)一批用于本企业厂房建设， 该批产品无同类产品售价， 已知产品总成本为 20000 元， 

成本利润率为 10％。7-137 

要求：计算本企业当月应缴纳的增值税。(分步列出计算过程)7-136/140 

答：
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（1）进项税额=8500（元） 

（2）购进原材料发生非正常损失，进项税额不得抵扣 

进项税额转出=30000×17%=5100（元） 

（3）销项税额=80000×17%=13600（元） 

（4）将自产产品用于固定资产建设，视同销售 

销项税额=20000×（1+10%）×17%=3740 

（5）当月应缴纳增值税=13600+3740-8500+5100=13940（元） 

37．某市一居民企业，2012 年度取得全年产品销售收入 6317 万元(不含增值税)，本年度发 

生产品销售成本 4600 万元，销售费用 970万元，管理费用 480 万元(其中业务招待费用 

25 万元，新技术开发费用 40万元)，财务费用 60 万元，全年缴纳增值税 120 万元，消费税 50万元，城建税及 

教育费附加 17 万元，营业外支出 60 万元(含通过公益性社会团体向贫困山区捐款 30 万元)；2011 年度按税收 

规定确认的亏损额为 30 万元。 

要求：根据上述资料，计算该企业全年应缴纳企业所得税。(分步列出计算过程，计算过程及结果均保留两位 

小数)8-208/216 

答： 

（1）会计利润总额=6317-4600-970-480-60-50-17-60=80（万元）8-211/212 

（2）业务招待费应调增所得额=25-25×60%=10（万元） 

6317×5‰=31.59（万元）＞25×60%=15（万元） 

（3）新技术开发费用应调减所得额=40×50%=20（万元） 

（4）捐赠支出应调增所得额=30-80×12%=20.4（万元） 

（5）应纳税所得额=80+10-20+20.4-30=60.4（万元） 

（6）2012 年应缴纳企业所得税=60.4×25%=15.1（万元） 

38．某歌星参加 A 单位举办的演唱会，取得出场费收入 80000 元，将其中 30000 元通过当地 

教育机构捐赠给某希望小学，同时该歌星的一篇小说出版发行，得到稿酬 3800 元，该歌星将小说的著作权以 

18000 元的价格转让给出版社。 

要求：根据上述资料分别计算该歌星应缴纳的个人所得税。(分步列出计算过程，计算 

过程及结果均保留两位小数)8-263/270 

劳务报酬所得适用税率表 

答： 

（1）未扣除捐赠的应纳税所得额=80000×（1-20%）=64000（元） 

捐赠扣除标准=64000×30%=19200（元） 

由于捐赠额 30000＞19200 所以税前只能按 19200 元扣 

（2）演唱会收入应纳个人所得税=（64000-19200）×30%-2000=11440（元） 

（3）稿酬应纳个人所得税=（3800-800）×20%×（1-30%）=420（元） 

（4）转让著作权应纳个人所得税=18000×（1-20%）×20%=2880（元） 

（5）该歌星应纳个人所得税=11440+420+2880=14740（元）
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39．某企业 2012 年 2 月开业，领取工商营业执照、土地使用证各一件，与其他企业订立转移专用技术使用权书据 

一件，所载金额 100万元，订立借款合同一份，所载金额 100 万元。此外，企业的营业账簿中，“实收资本” 

科目载有资金 500 万元，其他营业账簿 25 本。 

2012 年 12 月该企业“实收资本”所载资金增加为 800 万元。 

要求：根据上述资料计算该企业 2012 年 2月份应纳印花税和 l2 月份应补缴的印花税。 

(借款合同印花税税率为 0．05‰，产权转移书据印花税率为 0．5‰)11-363/370 

答： 

（1）企业领受权利、许可证照应纳税额=2×5=10（元） 

（2）企业订立产权转移书据应纳税额=1000000×0.5‰=500（元） 

（3）企业订立借款合同应纳税额=1000000×0.05‰=50（元） 

（4）企业营业账簿中“实收资本”所载资金应纳税额=5000000×0.5‰=2500（元） 

其他营业账簿应纳税额=25×5=125（元） 

（5）2 月份企业应纳印花税额=10+500+50+2500+125=3185（元） 

12 月份资金账簿应补缴税额=（8000000-5000000）×0.5‰=1500（元） 

五、论述题(本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20分) 

请在答题卡上作答。 

40．试述税收的形式特征。1-10/12 

答： 

税收具有无偿性、强制性、固定性的形式特征。 

（1）税收的无偿性 

税收的无偿性是指国家征税以后，其收入就成为国家所有，不再直按归还纳税人，也不支付任何报酬。它体现了财 

政分配的本质，是税收“三性”的核心。 

（2）税收的强制性 

税收的强制性是指国家依据法律征税，而并非一种自愿交纳，纳税人必须依法纳税，否则就要受到法律的制裁。 

（3）税收的固定性 

税收的固定性是指国家征税以法律形式预先规定征税范围和征收比例，便于征纳双方共同遵守。 

税收的“三性”成为区别税与非税的重要依据。具备这三性，才使税收成为国家一种重要的财政收入。 

41．试述税收的宏观作用机制。3-54/55 

答： 

税收的宏观作用机制，是指税收对整个国民经济的影响和作用。在市场经济中， 市场机制可以自动地调节市场供求， 

对经济发展具有积极作用。但由于市场机制所固有的缺陷，在市场经济中还需要通过国家远用财政政策、货币政策 

等“看得见的手”对经济进行调控。税收作为国家对经济进行调控的重要手段之一，在国家宏观经济调控中发挥着 

重要的作用。 

（1）税收的乘数效应：税收乘数是指由于税收引起的国民经济的变化量同税收的变化量之间的比例；税收之所以 

能够产生乘数效应，关键在于它的变动会影响个人和企业的可支配收入，而个人和企业的可支配收入又是影响消费 

和投资的决定性因素。 

（2）税收的内在稳定器作用。税收的内在稳定器作用，是指税收制度本身能够对经济波动有较强的适应性，税收 

随着经济的波动而自动地增加或减少，以此来达到缓和经济波动和“熨平”经济波动幅度的效果。
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